邵武一中2020届高三九月月考历史试卷
[bookmark: _GoBack]考试时间：90分钟；满分：100分  命题人：张跃飞  审题人：杨建梅
一、选择题（每小题2分，共48分）
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	B
	C
	C
	B
	C
	A
	C
	B

	题目
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	B
	D
	B
	B
	B
	C
	D
	A
	B

	题目
	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	答案
	B
	B
	C
	B
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（共52分）
25．（14分）
（1）特点：分布于大江、大河流域；区域性的政治、军事中心。（4分）
（2）原因：农村商品经济发展（手工业和商业发达）；交通要道；人口的不断增长。（任答2点，得4分）
变化：经济功能增强（经济中心摆脱政治中心而独立存在）、专门化。（2分） 
原因：城市经济的发展；社会主义市场经济体制的建立；进一步深化改革、扩大开放。（任答2点，得4分）
26.（11分）
（1）变化：从遵从父母之命到追求婚姻自由。（2分）
（2）经济基础：从传统小农经济到近代工商业的发展； （2分）
家庭关系：从传统纲常伦理到家庭成员的平等自由；（1分）
社会条件：社会制度的变革（新中国的成立）；社团组织（家庭妇联）的支持；法律保障（新《婚姻法》的颁布）。（3分）
（3）基本趋势：择偶标准的多元化；男女双向性选择；政治色彩减弱；重个人能力。
（任答3点，3分） 
27．（12分）
论题：社会转型虽然伴随着对传统的冲击和社会动荡，但向前发展才是时代的主题。
论述：鸦片战争后，外国大量工业产品涌入中国市场，对传统经济产生巨大冲击，传统经济开始解体，中国的民族资本主义工业随之兴起并发展，逐渐成为国民经济的重要组成部分，民族资本阶级也在中国近代历史进程中发挥着举足轻重的作用；辛亥革命后，中华民国建立，尽管民国初年，军阀混战，证据动荡，给人民带来巨大灾难，但是建立共和制度、强调法治已经成为革命斗争的目的和时代的主题。

28．（15分）
（1）原因：军阀割据，中央政府财政困难；传统税收体制瓦解；西方公共税收理论的渗透；关税自主运动（国民收回利权运动）推动；民族资本主义经济的发展；树立新政权的形象。（6取4，每点2分，共8分）
（2）积极：地方和中央的财政都有所增加； 有利于军队和基础设施建设，为抗战准备了物质基础。有利于民族资本主义工商业发展。（三取二，每点2分，共4分）
局限：没改变中国半殖民地社会性质；增强国民党发动内战（新军阀混战和剿共）的实力。（答出一点给2分，满分3分）
29．（15分）
（1）变化：由学习“帝王之学”到推崇君主立宪再到倡导无产阶级革命。（3分）
原因：民族危机严重；西方民主思想传入中国；马克思主义传入中国；杨度个人对民国政治失望；杨度个人不断追求进步。（任答三点，每点2分，满分6分）
（2）评价：中国国情复杂，杨度所为有一定合理性；杨度认为君主立宪更适合中国，但是洪宪复辟并不能建立真正的君主立宪；杨度的君主立宪实践以失败告终，体现了知识分子过于理想化和时代的悲剧。（6分）



